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ВСТУП 

Зростаюча потреба в науковцях, ІТ-фахівцях, інжене-

рах, технологах, конструкторах високотехнологічних вироб-

ництв зазначається як одна з ключових стратегічних потреб у 

світі в цілому і на рівні нашої держави. Так, за оцінками Martin 

School’s Programme on the Impacts of Future Technology 

(https://eldis.org/organisation/A66715 ), упродовж найближчих 

двадцяти років близько 45 % існуючих робочих місць у розви-

нених країнах будуть замінені роботами та комп’ютерними 

програмами, що вже з початку 2023 року яскраво було проде-

монстровано вражаючими можливостями Chat GPT AI.  

Зазначені тенденції підкреслено також у Національ-

ному форсайт-дослідженні «Україна – 2035: людський капітал 

та ринок праці» (https://cutt.ly/LwENOAhD ) ,  Всеукраїнському 

проєкті з професійної орієнтації і побудови кар’єри 

(https://hryoutest.in.ua), створеному в Україні  он-лайн атласі 

нових професій (https://profatlas.com.ua.atlaq.com/). Так, за оці-

нками оксфордських дослідників з Martin School’s Programme 

on the Impacts of Future Technology, протягом найближчих два-

дцяти років близько 45 % існуючих робочих місць у розвине-

них країнах будуть замінені роботами та комп’ютерними про-

грамами, що яскраво з початку 2023 року було продемонстро-

вано вражаючими можливостями Chat GPT AI. Світова еконо-

міка в умовах глобалізації неминуче рухається у напрямі інте-

грації та поглиблення регіональної економічної спеціалізації, а 

також зростаючої конкуренції між виробниками товарів і пос-

луг, детермінованими автоматизацією, боротьбою за ринки і, 

насамперед, за інтелектуальний капітал. 

Тому на перший план виходить розуміння того, що 

будь-яка професійна діяльність у майбутньому стає все склад-

нішою і потребуватиме все більшої кількості здібних, талано-

витих  людей, здатних не просто орієнтуватися у проблемному 

полі, а й ефективно здійснювати науковий пошук, керувати 

https://eldis.org/organisation/A66715
https://cutt.ly/LwENOAhD
https://hryoutest.in.ua/
https://profatlas.com.ua.atlaq.com/
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проєктами, командами та цілими організаціями. Для вико-

нання цих завдань, все більшій кількості працівників знадоб-

ляться дослідницькі, технологічні  навички, системне мис-

лення, тобто вміння швидко зрозуміти, як влаштовані складні 

процеси, організації або механізми.  

Зазначене потребує переосмислення ролі педагогіки у 

ХХІ ст., яка все більше насичується ІТ та інтерактивними ме-

тодами навчання, зокрема, через інтеграцію формальної  і не-

формальної освіти, які значно розширюють можливості взає-

модії учнів і педагогів, наповнюють навчання ігровими й до-

слідницькими, практичними компонентами.  

Як практики так і теоретики освіти наголошують, що 

нині у житті сучасного суспільства постійно збільшується роль 

техніки, посилюється її вплив на людину. Відповідно зростає 

цікавість обдарованої молоді до наукових основ техніки, нас-

лідків її використання. Усе це призвело до появи нових погля-

дів на природничі та наукові музеї, до виникнення і швидкого 

розвитку інтерактивних природничих центрів. В основі їх кон-

цепції покладено принцип широкої популяризації наукових 

знань за допомогою спеціальних експонатів – демонстрацій-

них пристроїв, що забезпечують активний контакт відвідува-

чів  експозицією.  

Еволюція поглядів на суспільне призначення музею 

привела в кінці ХХ ст. до виникнення нової музейної ідеології, 

системи уявлень про музей як соціокультурний інститут, здат-

ний виконувати більш активну перетворювальну роль у суспі-

льстві. Зазначені фактори суттєво вплинули і на педагогічну 

складову вітчизняної музеєлогії.  Роботу щодо створення поді-

бних просторів на вітчизняних теренах було розпочато у 2010-

2011 рр.,  а у 2012 р. вже з’явились перші такі інтерактивні му-

зеї науки, зокрема: Галерея цікавих наук «Магніт» (2012 р.), 

Київський Музей науки і техніки «Експерементаніум» 

(2012 р.), Музей технічного прогресу у Луцьку (2013 р.), Оде-

ський Музей цікавої науки (2014 р.),  Харківський музей інте-
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рактивної науки та наукових відкриттів, Харківський навчаль-

ний Центр «Ландау-Центр» (2014 р.), Чернівецький міні музей 

науки (2015), Вінницький Інтерактивний музей науки (2017 

р.),  Львівський інтерактивний музей цікавої науки та техніки 

«Еврика» (2017 р.), Хмельницький музей цікавої науки «Ев-

рика» (2017 р.), Тернопільській науково-демонстраційний 

освітній центр «Центр науки» (2017 р.), Харківський Музей на-

укових відкриттів WOOM (2017), Дніпропетровський музей 

цікавої науки і квестів (2012 р.), Запорізький музей науки у 

Фліка (2018 р.) та  Музей науки на ВДНГ Малої академії наук 

України (2020 р.) . 

У світі, який дедалі більше формують природничі на-

уки, технології, інженерія та математика (STEM), музеї науки 

(science museum, science center) стали життєво важливими 

центрами популяризації досліджень, інноваційної освіти, про-

фесійної орієнтації та натхнення для молоді, сімей, освітян і 

громадськості.  

Зауважимо також, що поширеною є думка, що саме 

брак наукових знань призводить до ігнорування або підтримки 

суспільством політики, яка суперечить науковим доказам. В 

цьому контексті музеї науки можуть бути інноваційним сере-

довищем ефективної наукової  комунікації, яке здатне 

пов’язати науковий зміст і STEM контекст з життям як окре-

мих людей, так і сімей та громад, що також сприяє взаємодії, 

двосторонній комунікації та спільному навчанню.  

Ці методичні рекомендації написано для освітян в га-

лузі формальної і неформальної освіти, волонтерів в інтерак-

тивних музеях науки і наукових центрах, природничих музеях 

і планетаріях, а також в інших закладах, які проводять просві-

тницьку діяльність, таких як природничі центри, зоопарки, ак-

варіуми, ботанічні сади, бібліотеки.  Цей документ може стати 

практичним посібником для фахівців щодо того як знайти, під-

готуватися та працювати з експертами STEM.  
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Інтерактивні музеї науки 

Музейна педагогіка нині має риси трансдисциплінарної 

освітньої технології, яка передбачає різноманітну комуніка-

цію, спрямовану на соціалізацію, розвиток творчих здібностей, 

творче осмислення цінностей минулого і сучасного з метою 

проєктування майбутнього особистісного розвитку. Визнача-

льною рисою сучасних музейних просторів є відкритість до 

комунікації і побудови ефективної співпраці з усіма зацікавле-

ними сторонами – закладами освіти, науково-дослідними уста-

новами, батьківськими спільнотами, громадськими організаці-

ями тощо – задля формування і організації педагогічно доціль-

ного культурного середовища, узгодженого з актуальною па-

радигмою освіти.  

Більш, ніж сторічний розвиток ІМН вказує на такі осно-

вні чинники, які сприяють розвитку таких педагогічних прос-

торів. Сучасні ІМН як осередки неформальної наукової освіти 

неодмінно орієнтовані на високий науковий і технологічний 

рівень експонатів, евристичний підхід до подання предмету 

дослідження або артефакту, масштабування «цікавої науки», 

систематичне залучення молоді і сімей до різноманітних масо-

вих заходів, активностей, інтелектуальних змагань і технічних 

конкурсів, як у музейному просторі, так і (за його концепцією) 

поза ним, реклама діяльності через якісний науковий контент, 

поданий у цікавій, адаптованій під «споживача» формі.  

Сучасні високотехнологічні ІМН, одним із яскравих при-

кладів яких є сучасний простір наукової освіти – Музей науки 

МАН України,– це особливі педагогічні середовища, в яких 

невимушеність, доступність, свобода дій, парадоксальність 

ефектів на основі використання високоякісних експонатів 

спрямовується як на усвідомлення юними відвідувачами скла-

дових наукової картини світу, так і на стимулювання їх твор-

чого потенціалу. Інтерактивний музей науки (ІМН) можна 

схарактеризувати як тип музею, присвячений дослідженню та 
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передачі наукових знань і принципів у привабливий та спіль-

ний спосіб. Ці музеї розроблені, щоб надати відвідувачам 

практичний, захоплюючий та інтерактивний досвід, який до-

зволить їм активно вивчати різноманітні наукові концепції та 

явища. ІМН часто пропонують широкий спектр експонатів, ви-

ставок, демонстрацій та заходів, які заохочують відвідувачів 

будь-якого віку експериментувати, відкривати для себе та 

краще розуміти світ науки. Такі музеї прагнуть зробити нау-

кову освіту приємною, доступною та такою, що запам’ятову-

ється, сприяючи допитливості та критичному мисленню через 

інтерактивні виставки та захоплюючі презентації, а в основу їх 

освітньої діяльності покладено ідеї конструктивізму. 

 

 Впровадження ідей конструктивізму у середовищі музеїв 

науки 

У сучасній педагогіці залишається актуальним питання, 

яке стосується принципів навчання. Воно ґрунтується на запи-

танні: чи існує «знання» незалежно від того, хто його вивчає?  

Уявлення про знання призводить до різного його сприй-

няття у педагогічному процесі. Так, якщо процес отримання 

знань пов’язують з розумінням та дослідженням навколиш-

нього реального світу, то завдання викладача зводиться до 

його пізнання, впорядкування даних та їх організації найраці-

ональнішим способом для подальшої передачі тому, хто навча-

ється. В такому випадку навіть застосування інтерактивних та 

практичних методів має на меті донести до учня структуру та 

сутність навколишнього світу, але незалежно від учня та  

сприйняття ним світу. У такому випадку учень є залежним, 

підпорядкованим як до самих знань, так і до вчителя, а його 

роль, в першу чергу, зводиться до вивчення створеного до 

нього і без нього знання. 
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Ідеї конструктивізму змінюють парадигму навчання на 

діаметрально протилежну, відсуваючи всеохоплююче та іс-

нуюче незалежно від суб’єкта навчання знання та виводячи на 

перший план учня, з його власним світосприйняттям, що надає 

йому можливість будувати власну модель світу, засновану на 

особистому досвіді, на власних «сенсах» чи «значеннях», при-

йнятних з наукової точки зору. 

Актуальність цього питання стає ще більш зрозумілою 

при дослідженні інтерактивних, «hands on» та інших практико 

орієнтованих підходів, які дозволяють учням маніпулювати та 

експериментувати з об’єктами дослідження. За традиційного 

освітнього процесу вони є ефективним доповненням до нав-

чальної програми, однак, їх завдання, більшою мірою, обме-

жується дослідженням незалежної від учнів структури знань. 

Застосування саме цих методів з точки зору конструктивізму є 

наріжним каменем, оскільки, з одного боку, забезпечує досвід, 

на основі якого учні мать змогу конструювати свої знання, з 

іншого – є невід’ємною частиною процесів мотивації, самона-

вчання, незалежного процесу пізнання та інклюзивності нав-

чального процесу відповідно до індивідуальних потреб та ін-

тересів конкретного учня. 

Таким чином, конструктивізм – це провідна нині педа-

гогічна теорія та підхід до педагогіки, який наголошує на ак-

тивному, орієнтованому на учня та самостійному навчанні. Він 

передбачає, що учні активно будують своє власне розуміння 

світу та знань через свій досвід, взаємодію та рефлексію. З 

огляду на зазначене до основних рис конструктивізму в педа-

гогіці відносяться: 

 активне навчання, за якого учні залучаються до здо-

буття практичного досвіду, розв’язування проблем і діяльно-

сті, заснованої на дослідженні; при цьому навчання не є па-

сивним, а спонукає учня до створення власних знань;  

 практичне навчання як участь у реальних експериме-

нтах, моделюванні або польових роботах для кращого зрозу-

міння наукових концепцій; 
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 контекстне навчання, яке узгоджене з подіями реа-

льного світу і життя учнів, роблячи знання більш значущими 

та застосовними. 

 розв’язування проблем, за якого учням пропонуються 

реальні проблеми або сценарії, які вимагають критичного ми-

слення та застосування знань для пошуку рішень; 

 заохочення учнів ставити запитання, шукати відпо-

віді та досліджувати цікаві теми, що  сприяє розвитку цікаво-

сті та дослідження; 

 соціальна взаємодія, яка вважається фундаменталь-

ним аспектом конструктивістської педагогіки; при цьому за-

охочується спільне навчання, обговорення та обмін ідеями з 

однолітками та у групі, які можуть допомогти учням глибше 

зрозуміти наукові концепції; 

 важливість попередніх знань та досвіду; з одного 

боку, учні створюють нові знання, поєднуючи їх із тим, що 

вони вже знають, а з іншого – вчителі оцінюють попередні 

знання учнів і використовують їх як основу для подальшого 

навчання; 

 учні є творцями сенсу, активно будуючи своє власне 

розуміння, підключаючи нову інформацію до існуючих мен-

тальних структур і осмислюючи світ; 

 скаффолдінг або підтримка руху в зоні найближчого 

розвитку, яка поступово зменшується  по мірі здобуття учнями 

нового досвіду, опанування новими знаннями і навичками; 

 автономія, як здатність і готовність брати відповіда-

льність за своє навчання, що включає також постановку ці-

лей, вибір, самоконтроль і керування процесом навчання;  

 рефлексія, як процес метапізнання, обмірковування 

свого досвіду, розуміння та адаптація своїх знань та потреб;  

 автентичне оцінювання на основі демонстрації уч-

нями свого розуміння через практичні застосування, проєкти чи 

презентації, а не просто традиційні тести та контрольні роботи;  
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 гнучкість навчальних програм та методів навчання, 

їх адаптивність до індивідуальних відмінностей в стилях на-

вчання, темпах та інтересах.  

 
Рис. 1. Ідеї конструктивізму в музеях науки 

 

Конструктивістська педагогіка вирішальним чином 

вплинула на формування сучасної формальної і неформальної 
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освіти, становлення і розвиток інноваційних освітніх середо-

вищ, якими є, зокрема,  інтерактивних музеїв науки, з викори-

станням в них STEM орієнтованих методик навчання.  

Соціокультурна  роль й інституційна місія ІМН  

Науковий музей – це музей, присвячений, насамперед, 

природничим наукам та їх прикладним застосуванням. Старіші 

наукові музеї, як правило, зосереджувалися на статичних експо-

зиціях об’єктів, пов’язаних із зоологією, палеонтологією, геоло-

гією, промисловістю, промисловим обладнанням тощо. Су-

часна музеологія значно розширила діапазон експонатів, серед 

яких багато інтерактивних.  Наукові музеї або музеї науки нині 

все частіше називають «науковими центрами» або «центрами 

відкриттів». І хоча конкретна мета кожної з таких установ може 

відрізнятися, однак місія є спільною: зробити науку доступною 

і розвивати природну допитливість відвідувачів. 

Поняття суспільного погляду на музейний заклад не є 

новою ідеєю. Люди ростуть і розвиваються в культурному се-

редовищі, яке впливає на їхню мову, звичаї, цінності та про-

цеси мислення. Історично музеї були «створені» для збере-

ження та демонстрації речей, які деякі члени суспільства вва-

жали цінними та важливими, гідними піклування. З самого по-

чатку своєї історії музеї виконували також навчальні та освітні 

функції; спільноти людей вважали вміст музеїв важливим і ва-

ртим того, щоб знати про нього та пізнавати, випробувати уні-

кальні предмети, зразки, ідеї та ін.  

Унікальною особливістю музеїв є їх здатність, викори-

стовуючи саму природу навчання, для якого соціокультурні 

фактори є ключовими, створювати партнерську взаємодію з 

аудиторією. Дослідження показують, що до процесу навчання 

неодмінно долучаються інші учасники: через групову взаємо-

дію, розмови, жести, емоції та спостереження один за одним. 

Зауважимо, що найпершою навчальною групою, до якої нале-
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жить людина, є сім’я. Її роль настільки істотною, що антропо-

логи, соціологи та соціальні психологи називають сім’ю нав-

чальним закладом без цегли та розчину. 

Можливо, найсильнішою громадською роллю музейної 

спільноти в цю нову епоху є визнання того, що, незважаючи на 

велику різноманітність музеїв, усі вони, по суті, є закладами  

державної освіти. Люди, які приходять до музеїв, роблять це 

часто підсвідомо, щоб опинитися у «ядрі» процесу навчання, в 

основі якого знаходяться первинні прагнення і базові потреби, 

такі як пошук смислу, здивування, розмірковування, постано-

вка запитань, відкриття чогось для себе особисто та ін. У суку-

пності музеї мають неосяжну кількість ресурсів – точок з’єд-

нання необмежених можливостей та інвестують величезну кі-

лькість своїх ресурсів для «правильної» побудови об’єктів, на-

укових знань навколо цих об’єктів, дизайну виставок і про-

грам, кваліфікованого персоналу для інтерпретації відповід-

них ідей.  

Зауважимо, що соціальна місія відображає цінності, 

цілі та принципи, яких дотримується установа, щоб приносити 

користь суспільству та вирішувати нагальні соціальні про-

блеми. Так, наприклад, навчальні заклади мають соціальні мі-

сії, пов’язані з наданням якісної освіти, сприянням досліджен-

ням, інтелектуальному та культурному розвитку своїх громад, 

наданню освітніх послуг широким верствам населення .  

А інституційною місією інтерактивних музеїв науки є  

просвітницька громадська діяльність з акцентом на науці, те-

хнологіях, інженерії та математиці (STEM), а саме – зробити 

науково-технічні теми доступними, цікавими та зрозумілими 

для людей різного віку та походження. Музеї науки можуть на-

давати формальний і неформальний досвід навчання, допома-

гаючи відвідувачам глибше зрозуміти світ природи та техно-

логічний прогрес. 

Досягнення провідної мети в ІМН здійснюється через 

стимулювання цікавості і подиву, які викликають інтерес до на-
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укових досліджень та інновацій. Пропонуючи захоплюючі та ін-

терактивні виставки та програми, музеї заохочують відвідувачів 

ставити запитання, досліджувати та мислити критично. 

 Якнайширше залучення громадськості до діяльності 

ІМН неможливе без доступної для різноманітної аудиторії – 

людей з різним соціально-економічним становищем, вікових 

груп, здібностей та культурним походженням – форми по-

дання науки, техніки і технологій. Тому музеї науки прагнуть  

пропонувати програми та ініціативи для забезпечення інклю-

зивності та доступності для всіх. 

Вочевидь, ІМН зазвичай пропонують практичний дос-

від навчання через активну участь у виставках, експериментах 

і заходах, що є найефективнішим способом вивчення та збере-

ження наукових знань.  

Однак, при цьому концепція ІМН неодмінно передба-

чає поєднання освіти з розвагами, які мають створити приєм-

ний і незабутній досвід, і в такий спосіб привернути увагу та 

зацікавити відвідувачів. Це зазвичай реалізується через інтера-

ктивні виставки, живі демонстрації, мультимедійні презентації 

та захоплюючі розповіді-лекції. 

ІМН часто демонструють останні відкриття та досяг-

нення в наукових і STEM галузях. Вони служать платформами 

для поширення передових досліджень і технологій, сприяючи 

появі хвилювання щодо майбутнього науки і технологій. При 

цьому музеї науки активно співпрацюють зі своїми місцевими 

громадами. Вони можуть проводити громадські заходи, інфо-

рмаційні програми та співпрацювати з місцевими школами та 

організаціями для сприяння освіті та обізнаності щодо STEM 

професій. 

Часто ІМН включають культурні та історичні елеме-

нти у свої виставки, щоб продемонструвати зв’язок між нау-

кою та суспільством і допомогти відвідувачам зрозуміти, як 

наукові розробки сформувалися і розвивалися у культурному 

та історичному контексті. Окрім того, важливою тематикою 
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виставок й окремих експонатів у музеях науки залишається до-

сягнення цілей сталого розвитку, наголошення на важливості 

збереження навколишнього середовища та екологічних прак-

тик, підвищення обізнаності щодо екологічних проблем та за-

охочення відвідувачів до дій для більш сталого майбутнього. 

 Неодмінною складовою діяльності ІМН є розроблення і 

впровадження дослідницьких і навчальних ресурсів для осві-

тян, вчених і здобувачів освіти. Вони можуть містити колекції, 

бібліотеки та архіви, що робить їх цінними ресурсами для на-

укових та освітніх спільнот (рис. 2).  

 
Рис. 2. Компоненти інституційної місії музеїв науки  

 

Таким чином, інституційна місія ІМН полягає в тому, 

щоб служити осередками для наукової освіти і STEM, залучати 

та надихати, зробити науку доступною, приємною та актуаль-
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ною для широкої та різноманітної аудиторії, одночасно сприя-

ючи глибокій оцінці світу природи, техніки, технологій та до-

сягнень людських знань. 

Роль STEM навчання у музейному середовищі 

В освітній системі музеїв науки STEM можна розгля-

дати як засіб ефективного конструювання знань в інтерактив-

них середовищах, які у своєму ґрунті орієнтовані на взаємо-

дію, зокрема практичну, з відвідувачами.  

Так, використання практико-орієнтованих засобів до-

зволяє ефективніше долучити відвідувачів до пізнавального 

процесу, і відтак отримати досвід, який за умови правильно 

складених програм, стане матеріалом для конструювання вла-

сних знань та розширення наукової картини світу. Саме тому 

ключовим фактором у конструюванні таких програм має бути 

фокус на тих знаннях та сценаріях їх отримання, які можуть 

бути результатом такої діяльності, а також розумінні як ці про-

грами будуть радіювати рефлексивні та розумові здібності 

учня. Таким чином ми матимемо змогу зробити нашу практи-

чну діяльність більш дієвою як засіб отримання знань, а не ме-

ханічною роботою зацикленій на самій собі. 

Характерні для STEM робота в групах, колаборація, 

спілкування та обговорення в освітньому процесі, можуть 

стати ще одним фактором співпраці та соціальному навчанню 

в середовищі наукового музею, що також сприяє інклюзив-

ному засвоєнню знань з урахуванням соціальної і вікової різ-

номанітності відвідувачів музею. Діти матимуть змогу отри-

мати від батьків, вчителів, музейних волонтерів (інтерпретато-

рів)  або однолітків адаптовану до їх вікових і пізнавальних 

особливостей інтерпретацію та отримуватимуть задоволення 

не тільки від навчання, але і від взаємодії під час процесу.  
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Слід також наголосити на тому, що ця особливість осві-

тнього середовища музею науки підсилює потребу якісної ор-

ганізації навчального процесу в ньому, яка б давала змогу здо-

бування відвідувачами встановлених освітніх результатів.  

Можливість отримувати знання не ізольовано, а в кон-

тексті інших дисциплін, допомагають формувати важливі 

зв’язки, вибудовуючи більш повноцінну структуру знань. 

Саме в такий спосіб STEM методики не тільки допомагають 

продемонструвати використання предметних знання в реаль-

ному світі, а й суттєво покращують власне сам освітній процес, 

який стає більш доступним для розуміння. 

Не варто забувати, що STEM практики допомагають ви-

рішити ще однин важливий освітній аспект і проблему, прита-

манну саме музейному середовищу: спонукати відвідувачів 

повертатися до музею науки на регулярній основі, більш гли-

боко занурюючись у сам навчальний процес, формуючи в та-

кий спосіб корисну навичку і потребу навчатися упродовж 

життя.  

STEM заходи в музеях науки  

Нині здобуто значний практичний досвід імплементації 

STEM підходу до навчання в освітніх програмах музеїв науки , 

який може бути представлений через наступний перелік захо-

дів, але не обмежуватися ними, які роблять навчання цікавим, 

захоплюючим і доступним для широкого кола відвідувачів, від 

дітей до дорослих. Це, насамперед, інтерактивні виставки, 

які дозволяють відвідувачам досліджувати наукові концепції 

за допомогою дотиків, маніпуляцій та експериментів. Напри-

клад, відвідувачі можуть будувати прості машини, такі як 

шківи та важелі, щоб дізнатися про принципи інженерії. Іншим 

широко впровадженим типом діяльності є майстерні з робо-

тотехніки, де відвідувачі можуть збирати та програмувати 

роботів. Такі заходи знайомлять із технологіями та інженер-

ними концепціями та сприяють розвитку навичок вирішення 
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проблем. Відвідувачі можуть зіткнутися з інженерними за-

вданнями, такими як проектування та будівництво конструк-

цій, щоб витримати симуляцію землетрусів або сил вітру або 

вивчити основи кодування та комп’ютерного програмування 

за допомогою інтерактивних заходів і майстер-класів. Це за-

безпечує вступ до технологій та інформатики.  

Окремий напрямок STEM діяльності музеїв науки скла-

дають Maker Spaces – простори для мейкерства, які пропо-

нують відвідувачам інструменти та матеріали для участі в про-

ектах DIY (від англ. Do It Yourself — «зроби це сам»), сприя-

ючи розвитку творчості та інженерних навичок. 

Музеї науки використовують інтерактивне моделю-

вання, щоб допомогти відвідувачам зрозуміти складні наукові 

явища, як, наприклад, симуляція може дозволити відвідувачам 

досліджувати Сонячну систему або маніпулювати молекуляр-

ними структурами. 

Закони фізики і фізичні явища часто демонструються за 

допомогою цікавих експериментів. Наприклад, відвідувачі мо-

жуть побачити фізичне шоу з демонстрацією магнетизму, еле-

ктрики та законів руху, відвідати хімічні і біологічні лабора-

торії, які надають можливість проводити експерименти та 

спостерігати за хімічними реакціями і біологічними проце-

сами, знайомлячи відвідувачів з основними поняттями хімії.  

Зануритися в певні наукові галузі також допомагають і семі-

нари з різних тем STEM, від астрономії та геології до палео-

нтології та хімії.  

Математична складова STEM переважно подається 

через математичні головоломки і практичні завдання, які зао-

хочують відвідувачів застосовувати математичні концепції до 

вирішення реальних проблем. Окрім того, математика може 

перетинатися з мистецтвом, і музеї можуть демонструвати 

використання математичних принципів та дизайні, такі як 

створення геометричних візерунків і мозаїк. 
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Важливою складовою STEM діяльності музеїв науки 

складають екологічні заходи і проєкти, пов’язані з екосисте-

мами, збереженням і стійкістю, наприклад створення міні-еко-

систем або вивчення відновлюваних джерел енергії. 

Деякі музеї науки використовують Storytelling, щоб за-

лучити відвідувачів до тем STEM, наприклад, представити іс-

торії життя відомих вчених або інженерів, а також дослідити 

можливості кар’єри в галузі STEM через виставки та дискусії 

з професіоналами в різних галузях. 

Слід зауважити, що багато інтерактивних наукових му-

зеїв пропонують завдання та заходи для дітей відповідно до 

віку, сприяючи ранньому інтересу до науки та технологій. 

STEM експерти в діяльності в ІМН 

Експерти в галузі STEM – широке поняття, під яким ро-

зуміють не тільки науковців, а й інших стейкголдерів, які мо-

жуть мати потенційний вплив на громадську думку і на прий-

няття рішень.  

 Взаємодія ІМН зі STEM експертами є обопільно вигід-

ною, здатною якнайширше розкрити інституційний, з одного 

боку, і особистісний, з іншого, потенціал сторін.  

Пристрасть до науки i забезпечення взаємного нав-

чання. Залучення STEM експертів до спілкування з громадсь-

кістю може бути переконливим способом більше дізнатися про 

цікаву тему від людини, яка особисто в неї занурена.  Окрім 

надання актуальних знань, експерти можуть передати хвилю-

вання, ентузіазм, почуття подиву та пристрасть які вони відчу-

вають до предмета дослідження, поділитися історіями про ці-

кавість й  інтерес до роботи, яку вони виконують. Саме така 

взаємодія може забезпечити незабутні значущі та радісні вра-

ження для представників громадськості. 

  Надання можливостей для взаємного навчання.  Вза-

ємодія громадськості з наукою в ІМН може вийти за межі од-
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ностороннього розповсюдження контенту і включати можли-

вості для двосторонньої комунікації та взаємного навчання.  

Музеї та інші неформальні навчальні простори можуть стати 

місцем зібрання для такого роду взаємодії і розмов, в якому і 

вчені, і громадськість можуть слухати та вчитися один у од-

ного, що особливо важливо в добу, коли наукові та технологі-

чні прориви мають широкий вплив на кожного в нашому і для 

тем, які лежать на перетині природничих і суспільних наук.  

Розуміння того що наука – це людська праця.  Наука 

не нейтральна – це глибоко людський процес і наукові станда-

рти наступного покоління нагадують нам, що і наука, й інже-

нерія перебувають під впливом суспільства. І, хоча вітчизня-

ному освітньому і культурному простору не притаманна про-

блема дискримінації, все ж потрібно пам’ятати, що різномані-

тність команди має багато переваг, включаючи краще вирі-

шення проблем і більшу результативність дослідження. 

  Зростання кількості STEM фахівців та створення 

кар’єрних можливостей. Щоб зробити науку більш чутли-

вою і гнучкою щодо суспільства, що постійно змінюється, 

вкрай важливо, щоб люди з будь-яким походженням мали мо-

жливість продовжувати кар’єру в галузі STEM.  

Зміна обличчя STEM. Вчені, яких ми бачимо в засобах 

масової інформації, кіно, інтернет та особисто, стають облич-

чям науки для громадськості і це впливає на наше уявлення 

про те, хто займається наукою i хто може стати вченим , впли-

нути на погляди на гендер і науку, зокрема, на представленість 

в ній жінок і меншин..   

Ідентичність STEM та надання зразків для насліду-

вання і наставників. Ідентичність – це те, як люди думають 

про себе та про тих, хто вивчає науку і про те, як вони розви-

вають себе. Наукова ідентичність підвищує ймовірність того, 

що учасники продовжуватимуть розвивати наукову грамот-

ність або навіть продовжуватимуть освітній шлях до наукової 

кар'єри чи професії, яка потребує або приносить переваги 

освіті чи навчанню в галузі STEM.  Наявність ідентичності 
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STEM впливає на очікування щодо того, наскільки цікавим і 

успішним буде цей досвід. Ранній інтерес до кар'єри в галузі 

STEM не завжди означає прагнення або її збереження. Проте  

наявність тісних наставницьких стосунків з дорослою люди-

ною із подібними інтересами, який довіряють, може відігра-

вати важливу роль.  

STEM грамотність і мотивація до навчання упро-

довж життя.  STEM грамотність – це знання та розуміння 

основних наукових технологічних математичних концепцій і 

процесів, необхідних для сприйняття особистих рішень і уча-

сті у сучасному суспільстві.  Враховуючи швидкі темпи змін у 

STEM, потреба у навчанні виходить з далеко за рамки часу 

проведеного в освітніх установах.  Залучення громадськості до 

науки може допомогти підвищити STEM грамотність для всіх, 

а не лише для тих хто збирається зробити кар'єру в STEM сфері 

праці.   

 Більше довіри до науки.  Змістовні і продумані про-

грами залучення громадськості до STEM програм у музеях на-

уки мають потенціал змінити ставлення, підвищити довіру та 

розвинути взаємну повагу між експертами та представниками 

громадськості.  Публікації свідчать про те, що довіра до науки 

пов’язана з фактичними знаннями про науку та знайомством із 

вченими як людьми.   

Важливо розуміти, що залучення громадськості до 

STEM через освітні програми ІМН – форма демократії участі.  

Саме платники податків фінансують багато досліджень опосе-

редковано і як виборці визначають порядок денний національ-

них досліджень. Незважаючи на те, що наука сприяє вирі-

шенню багатьох проблем, вчені самі не можуть приймати рі-

шення чи розв’язувати проблеми.  
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Ролі STEM експертів в ІМН 

Наставництво (менторінг). Багато закладів неформа-

льної освіти пропонують постійне молодіжне програмування 

через позашкільні програми та клуби з довгостроковою взає-

модією з тією ж молоддю. Наставництво окремої людини або 

невеликої групи молоді за допомогою існуючої програми є чу-

довим способом розвитку глибшої співпраці з експертами. Та-

кий рівень участі може побудувати тривалі, впливові стосунки, 

які підтримають молодих людей, коли вони досліджують свої 

захоплення та відкривають можливі шляхи кар’єри. 

Спільні проєкти. Можливо, ІМН захоче глибше спів-

працювати з науковцем або дослідницьким центром, продов-

жуючи розробку та впровадження спільних грантових пропо-

зицій і проектів. Приклади можуть включати спільне ство-

рення громадської науки або громадського наукового проекту, 

ширший охоплення впливу для обміну поточними досліджен-

нями в громаді, проект розвитку молодіжної робочої сили, 

співпрацю в розвитку практичних занять чи виставки або ви-

користання музею як живу лабораторію для збору даних. Ці 

типи взаємовигідного партнерства вимагають часу та зо-

бов’язань, але можуть мати значні переваги. 

Експерти з контенту. Ви можете залучити експертів 

до процесу розробки під час створення в ІМН нової освітньої 

програми чи виставки. Розгляньте можливість партнерства з 

відповідними експертами з контенту на кількох етапах про-

цесу, включаючи мозковий штурм, допомогу у створенні кон-

тенту, участь у ітеративному прототипуванні та надання тех-

нічної перевірки вмісту. Ваша робота над розробкою також 

може включати процес співпраці та спільної творчості з місце-

вою аудиторією та науковцями. Експерти з контенту можуть 

надати ресурси та поради під час створення або вибору наяв-

них фотографій, відео та інших мультимедійних матеріалів, 

особливо наукових зображень. 
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Професійний розвиток для персоналу та волонтерів. 

Експерти також можуть бути безцінним ресурсом професій-

ного розвитку для персоналу та волонтерів вашої установи. 

Поширеним прикладом є пропозиція однієї чи серії особистих 

бесід або віртуальних презентацій для співробітників і волон-

терів на тему виставки пересувного музею. Це може бути мо-

тивуючим початком нової ініціативи чи проекту у вашому за-

кладі. 

Ролі зв’язку. Ще одна важлива роль, яку можуть відіг-

равати STEM експерти, – це зв’язок між вашою установою та 

її колегами, студентами, друзями, роботодавцями та групами 

членів. Приклади включають попередження студентів бакала-

врату, які шукають можливості громадської роботи, пропози-

цію відповідних спеціалістів, які можуть допомогти вам у пе-

регляді вмісту, і зв’язок із членами групи ентузіастів. Хоча ці 

особи можуть не безпосередньо взаємодіяти з громадськістю, 

їхні поради та зв’язки можуть бути неоціненними- 

Постійні консультативні функції. Багато закладів не-

формальної освіти шукають STEM експертів для постійних 

консультативних ролей, які можуть (або не можуть) включати 

пряме залучення громадськості. Приклади ролей можуть 

включати: участь у поточній дорадчій якості щодо проєкту чи 

програми; забезпечення постійного технічного огляду проєк-

тів, вивісок і змісту програми; участь у комітеті чи раді;  суд-

дівство змагань, рецензування, консультування.  

Окрім науковців-дослідників, інтерпретаторів та персо-

налу ІМН, навчання та заняття на основі STEM підходу мо-

жуть забезпечуватися декількома способами, включаючи за-

прошення експертів, співпрацю з закладами вищої освіти, про-

фесійними спільнотами, освітніми компаніями. Найефектив-

ніші моделі освітніх програм ІМН, передбачають його взаємо-

дію з зовнішніми навчально-науковими середовищами і уста-

новами, такими як планетарії, кінотеатри, музеї образотвор-

чого мистецтва, культурні, етнічні центри тощо. Така колабо-
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рація із зовнішнім оточенням сприяє інтеграції наявних освіт-

ніх ресурсів і ефективному розширенню змісту навчання. До 

цього процесу також мають активно долучатися освітяни, які 

проходять або вже закінчили навчання. Завдяки здобутому у 

такий спосіб інноваційному навчальному контенту база дида-

ктичних даних буде неперервно оновлюватися відповідно до 

найновіших даних. З іншого боку, отримані у процесі компе-

тенції на особистісні якості стануть актуальним надбанням у 

подальшій професійній діяльності педагогів . 

   

 Організаційні аспекти діяльності STEM експертів в ІМН 

Майбутня взаємодія розпочинається з усвідомлення по-

треби створення інноваційних освітніх програм, до яких слід 

віднести програми наукової освіти, як, наприклад, навчання на 

основі STEM підходу. На цьому етапі, як і в науковому дослі-

дженні, важливо чітко визначити ключове поняття, покладене 

в основу співпраці.  

Важливе місце належить спільному опрацюванню ба-

чення цільової аудиторії проєкту. Так, наприклад, проєкт може 

бути адресовано, насамперед, фаховим педагогічним спільно-

там закладів освіти та музейним освітянам, а також іншим фа-

хівцям у царині формальної та неформальної освіти, які отри-

мають методичний ресурс для співпраці за принципами та у 

форматах STEM, що якнайкраще відповідає актуальним за-

вданням сучасних освітніх трансформацій. Опосередкованими 

бенефіціарами у контексті опанування ключовими компетент-

ностями для успішної особистої реалізації у динамічному та 

складно-прогнозованому майбутньому стають здобувачі 

освіти. 

Наступним важливим етапом є налагодження констру-

ктивного діалогу між ініціативними групами стейкголдерів, в 

якому формується концептуальне бачення освітнього проєкту. 
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Цей процес інтердисциплінарної комунікації є доволі трива-

лим і включає: ознайомлення з пропозиціями зацікавлених 

сторін; побудову спільного бачення, яка проходить через моз-

кові штурми, внесення зауважень, пропозицій з подальшим їх 

обговоренням, збір вже існуючих даних з різноманітних дже-

рел та їх опрацювання; розроблення концепції загальної стру-

ктури (дизайну) освітньої програми; ретельний аналіз наявних 

можливостей (ресурсних і фахових) узгодження ключових по-

зицій та підготовку пропозицій стосовно пілотного проєкту 

освітньої програми.  

З огляду на слабку систему зовнішнього заохочення 

(низькі зарплати та негнучка система фінансового заохочення 

працівників/ць державного сектору, які виявляють ініціативу 

або працюють понаднормово), особливо важливим чинником 

успішної реалізації STEM проєкту є виважений персональний 

добір внутрішньо вмотивованих учасників/ць майбутньої спів-

праці зі створення інноваційних освітніх продуктів. Також ко-

рисним на початкових етапах розробки інтердисциплінарних 

програм у співпраці з різними установами є застосування уні-

версального SWOT-аналізу, в якому конкретизуються і деталі-

зуються сильні та слабкі сторони, можливості і загрози щодо 

майбутньої реалізації спільного освітнього проєкту. 

  Так, серед сильних сторін можуть бути високий фахо-

вий потенціал розробників, значний освітній досвід, володіння 

сучасними методиками навчання, здатність до набуття нових 

компетенцій, мотивація; унікальність ресурсів (колекція, істо-

ричні контексти, репутація); наявність доступних і різномані-

тних даних про світовий досвід вирішення подібних завдань; 

достатній часовий ресурс для якісної роботи з розробки конце-

пції. Слабкими сторонами можуть виявитися недостатнє зна-

йомство учасників проєкту, вузьке спільне поле ідей та розу-

міння концептуальних питань проєкту, бекграунд, наприклад, 

негативний досвід музею у залученні формальної школи до ті-

снішої співпраці у нових форматах через наявність упереджень 

про слабку зацікавленість шкільних вчителів у співпраці та 
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їхню технічну (організаційну) обмеженість для участі у таких 

програмах, брак попереднього досвіду учасників щодо STEM-

навчання, недостатнє техніко-технологічне оснащення або ж 

брак обладнаних приміщень для наукових експериментів  

тощо.  

Можливості майбутньої співпраці окреслюються опа-

нуванням новими освітніми ідеями та ефективними інструме-

нтами, сенсибілізацією до смислів професії, а відтак – зростан-

ням загальної задоволеності працею і життям,  особистісним і 

фаховим розвитком учасників команди; вочевидь удосконалю-

ються підходи до інтеграції програм формальної і неформаль-

ної освіти, налагоджується партнерство музейників з фахів-

цями в царині формальної освіти, із зацікавленими і вмотиво-

ваними педагогами-практиками і науковцями; поліпшується 

соціокультурний вплив музею, зокрема – на реформування 

освіти та просування наукового знання; з’являються нові пер-

спективні напрями широкої і ресурсної міжнародної комуніка-

ції та співпраці для всіх учасників таких програм, розвива-

ються теорія і практика інтердисциплінарної взаємодії при 

створенні інноваційних методик навчання та ін.  

Важливим результатом формалізації концептуального 

бачення проєкту може бути створення і підписання меморан-

думу про наміри щодо співпраці між установами – учасни-

ками. В такому документі окреслюються основні позиції: мета 

на основі спільних інтересів, наприклад, щодо розробки та 

впровадження сучасного інтегрованого STEM-підходу в осві-

тню практику шкіл та музеїв України, домовленості щодо кон-

кретних умов, регулярності взаємодії сторін, обміну даними, 

масштабування і поширення спільно здобутого практичного 

досвіду, засади супервайзингу програми від фахівців – музей-

ників, з одного боку, а також висококваліфікованих і вмотиво-

ваних педагогів-практиків і науковців, з іншого тощо.   
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Особливості навчальних програм STEM в ІМН  

Проєктування та впровадження навчальних програм в 

ІМН на основі STEM підходу потребує застосування певних 

стратегій, які стосуються таких основних аспектів як: 

 дизайн програм, які мають бути актуальними, ефектив-

ними та сприяти комунікації, дискусіям і обговоренням соціа-

льних та етичних наслідків науки, техніки і технологій;  

 співпраця з громадою на місцевому рівні, особливо з 

молодіжними громадськими організаціями, щоб охопити різ-

номанітну аудиторію; 

 пошук і підготовка експертів, що виражається у спів-

праці з професійними асоціаціями, вищими навчальними за-

кладами та іншими мережами; 

 використання у розробці та структурі програми практик 

різноманітності, справедливості, доступності та інклюзії.  

В цьому контексті цікавим прикладом впровадження 

STEM підходу в освітню діяльність ІМН є навчальна програма, 

яка побудована навколо дослідження старовинних замків. 

Ознайомлення з їх конструкцією і функціонуванням передба-

чає застосування понять з фізики (пружність і жорсткість ма-

теріалів), техніки і технологій (лиття, скульптура), машинобу-

дування (створення дизайну і виготовлення механізмів) і мис-

тецтва (форма, візерунок, оздоблення). Глибший розвиток та-

кого проєкту через огляд літературних даних призводить до 

дослідження культурних пам'яток, які демонструють, напри-

клад, еволюцію конструкцій, візерунків і форм в історичних 

контекстах. Зрозуміло, що предметами дослідження, навколо 

яких може бути вибудувана така освітня програма, можуть 

бути будь-які артефакти, зокрема, характерні для конкретного 

регіону: меблі, будівлі, мости й інші споруди, транспортні за-

соби, побутові та ювелірні вироби тощо. Кожне з таких дослі-

джень окремо, а також і їх сукупність можуть стати предметом 
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виставок різного масштабу, а у подальшому – основою  мето-

дичних розробок для використання у формальній і неформаль-

ній освіті.   

Компаративний аналіз діяльності ІМН показав, що осві-

тні програми на основі STEM підходу в них впроваджуються 

на міждисциплінарних засадах декількома шляхами. В кон-

тексті формальної освіти це, насамперед, використання методу 

проєктів, ядром яких є основні поняття і/або теми навчального 

плану з декількох навчальних предметів. З чого очевидною є 

потреба у формуванні трансдисциплінарної компетентності 

вчителів.  

З іншого боку, з позицій неформальної освіти, ІМН до-

зволяють створювати комплексний навчальний план на основі 

моделі навчання через відкриття, яка може бути застосована до 

широкого кола споживачів, серед яких є вчителі, учні і студе-

нти, дошкільнята, люди середнього віку та пенсіонери. В 

цьому контексті ключовою проблемою виступає компетент-

ність інтерпретаторів – співробітників музею, завданням яких 

є взаємодія за відвідувачами, їх залучення до активного про-

цесу пізнання через hand-on підхід та дослідження через гру.  

Практичні кейси STEM програм в музеях 

Процес інтеграції STEM програм в музейне середовище 

поширюється по всьому світу. Яскравим прикладом цього 

може бути серія безкоштовних семінарів, орієнтованих на ефе-

ктивні та доступні способи імплементації тем STEM в істори-

чні музеї [https://cutt.ly/CwECTqSi]. Кожен семінар включає в 

себе навчальний вебінар і поєднує інструмент інтерпретації з 

ресурсом на основі STEM, підкреслюючи, як використовувати 

письмові виступи, усну презентацію, практичні заняття та ін-

терактивні стратегії для ефективного спілкування з відвідува-

чами як на місці, так і в Інтернеті. Використовуючи приклади 

з історії транспорту та теми навколишнього середовища, семі-
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нари надають реальні приклади та інструменти, які можна ада-

птувати та застосувати в установах будь-якого розміру в інших 

музеях науки. Рекомендації містять посилання на ресурси осві-

тніх організацій, матеріали для планування та проведення за-

ходів. Прикладом такої STEM програми є набір інструментів 

для викладачів присвячений дослідженню процесу міграції ме-

теликів «монарх». 

Прикладом формалізації STEM програми, яку можна 

реалізувати у музейному середовищі (у скороченому варіанті) 

на основі hands-on підходу є воркшоп на тему «Повідомлення 

через електричний сигнал», інструкція до якої містить дані про 

тему, формат проведення, цільову аудиторію, мету і супутні 

цілі, тип залучення (тип активності), пристрої і матеріали, очі-

кувані результати [https://cutt.ly/iwECGlTD]. 

Схожим чином розроблюються інструкції та процедури 

діяльності, методичні матеріали, що допомагають зрозуміти 

основні та додаткові поняття, робочий зошит учня для цього 

дослідження, матеріали стосовно пов’язаних тем для поглиб-

лення знань (конвертер азбуки Морзе, музей телеграфу Порт-

курно, основи стільникового телефону), завдання та додаткові 

матеріали. 

Не менш цікавими є матеріали, що використовуються 

як для створення інтерактивних STEM компонентів музейного 

середовища, так для формулювання цілей навчання та отриму-

ваного групового досвіду на етапі планування екскурсій ( 

https://cutt.ly/6wECNQXr).  

https://cutt.ly/6wECNQXr
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Рис. 4. Бланк планування інтерактивної STEM екскурсії в 

Bullok Texas State History Museum (https://cutt.ly/4wEC2mLk 

) 

 

https://cutt.ly/4wEC2mLk
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Представлені матеріали дозволяють розробити та реалі-

зувати план як інтеграції в музейне середовище STEM проєк-

тів, так і створити власні інтерактивні компоненти. Важливою 

перевагою таких інструкцій є розроблена методика та матері-

али, які дозволяють врахувати важливі аспекти інтерактивної 

та практичної діяльності під час розробки таких програм. 

Прикладом імплементації STEM підходу в музеї мисте-

цтва є  результатом співпраці Інституту обдарованої дитини 

НАПН України і Національного музею мистецтв імені Богдана 

та Варвари Ханенків стало створення концепції й апробація у 

2020-2021 рр. пілотних STEAM уроків з фізики, географії та 

математики, які покладено в основу інноваційної освітньої му-

зейної програми для закладів освіти «STEAM-уроки в Музеї 

Ханенків» (https://cutt.ly/2wECFwy4). У ході цього тривалого 

інтердисциплінарного діалогу було здобуто унікальний орга-

нізаційний і педагогічний досвід. 

 

STEM орієнтовані засоби дистанційної освіти ІМН 

Незважаючи на різні напрямки діяльності, формати (ін-

терактивність, класична експозиція) та інші особливості біль-

шість з провідних музеїв пропонують усім охочим дослідни-

цькі активності, навчальні матеріали, ресурси, проекти та нав-

чальні ігри направлені на розвиток дослідницьких компетен-

цій чи самоосвіту в домашніх, класних чи будь яких інших зру-

чних для учнів умовах (в тому числі групових занять). Най-

більш інноваційним досягненням у цьому напрямку ми вважа-

ємо освітні портали, які об’єднують вищезазначені діяльності 

створюючи інтерактивний освітній простір, що дає змогу цим 

освітнім інструментам працювати разом та доповнювати одне 

одного. 

 Такі ресурси та матеріали чудово доповнюють досвід 

учнів, дозволяють поглиблювати знання отримані під час від-

відувань музеїв, що зазвичай обмежений у часі. Окрім цього 
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вони можуть незалежно від музейного середовища доповню-

вати знання та компетентності учня залучаючи його інтелекту-

ально, у випадку коли він не має змоги долучитися до досвіду 

музейного середовища фізично чи регулярно відвідувати його.  

Веб-сторінки багатьох ІМН відображають викорис-

тання ними принципів STEM для створення окремих експери-

ментів, уроків або цілих програм. Ці онлайн-ресурси містять 

включати інтерактивне моделювання, практичні заняття для 

виконання в домашніх умовах, відео та статті, які пояснюють 

наукові концепції, ресурси для вчителів, роблячи їх більш до-

ступними для ширшої аудиторії. 

Так, ІМН часто пропонують практичні заняття не 

тільки безпосередньо у своїх залах, майстернях і лабораторіях, 

а й подають їх у вигляді експериментів та проєктів, які можна 

створити власноруч у родинному колі, що сприяє практичному 

застосуванню концепцій STEM у домашніх умовах. Окрім 

того, багато веб-сайтів наукових музеїв містять ігри, головоло-

мки та вікторини, пов’язані з предметами STEM, які роблять 

навчання ще цікавішим і можуть допомогти закріпити знання, 

отримані з інших ресурсів на сайті. 

Слід зауважити, що особлива увага у діяльності ІМН приділя-

ється залученню, насамперед, сім’ї: веб-сайти часто мають 

спеціальні розділи з ідеями для доступних і приємних сімейних 

заходів STEM, заохочуючи батьків і дітей навчатися разом.  

Онлайн-ресурси ІМН можуть пропонувати віртуальні 

тури з використанням експонатів музею, що дозволяє відвіду-

вачам досліджувати музей онлайн. Ці екскурсії часто супрово-

джуються детальними поясненнями наукових концепцій екс-

понатів.  

Портали деяких ІМН містять також й інтерактивні ви-

ставки, де користувачі можуть брати участь у віртуальних екс-

периментах і моделюваннях. Ці інтерактивні елементи допо-

магають відвідувачам зрозуміти концепції STEM через безпо-

середню участь. 
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 Досить поширеними на онлайн-ресурсах ІМН колекції 

навчальних відео, які охоплюють широкий спектр тем STEM і 

часто розроблені таким чином, щоб бути цікавими та інформа-

тивними, розрахованими на широку аудиторію, включаючи 

студентів і сім’ї. 

Вебпортали музеїв науки можуть пропонувати віртуа-

льні семінари та вебінари, на яких експерти пояснюють і де-

монструють різні концепції STEM. При цьому учасники мо-

жуть ставити запитання та спілкуватися з викладачами, покра-

щуючи своє розуміння цих тем. 

Особлива увага музеїв науки в контексті навчальних 

програм STEM приділяється підтримці освітян і здобувачів 

освіти: веб-сайти ІМН часто надають систематизовані матері-

али, плани уроків й окремих експериментів, а також відповідні 

інформаційні ресурси для вчителів, що допомагає не тільки ім-

плементувати концепції STEM у формальну освіту, а й інтег-

рувати її з неформальною, позашкільною освітою. 

 
Рис. 3. Засоби онлайн STEM освіти в музеях науки  
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Особливо слід відмітити, що всі зазначені онлайн ресу-

рси і підходи ІМН сприяють створенню не тільки унікального 

середовища навчання, а й формують у користувачів почуття 

спільноти, дозволяючи їм ділитися своїм досвідом, проєктами 

та запитаннями, пов’язаними з STEM. Таким чином веб-сайт 

може ефективно поєднувати підхід STEM із місією музею на-

уки: зробити науку доступною та залучити ширшу аудиторію, 

навіть в умовах, коли фізичні відвідування можуть бути немо-

жливими.  

 

Практичні кейси STEM освіти на основі вебпорталів  

музеїв науки 

  

Не менш цікавими і надзвичайно корисними є інший рі-

зновид STEM практик у музеях науки. Як вже було зауважено, 

значною проблемою у сучасній музейній практиці, яка безпо-

середньо впливає як на якість освітнього процесу у музеї на-

уки, є брак часу та відсутність регулярного відвідування через 

особисті обставини, що заважають ефективно та регулярно 

проводити час в освітньому середовищі, а відповідно, і займа-

тися STEMом у ньому. Причинами цього можуть бути відда-

леність, брак часу у батьків, відсутність розуміння такої діяль-

ності та інше. За таких обставин актуальності набувають «сі-

мейні STEM проєкти», які є важливим засобом продовжити 

вдома разом з усією родиною досвід навчання, розпочатий у 

музейному середовищі та досягти багатьох цілей освітнього 

процесу. 

Найбільш поширеним видом діяльності, яку пропону-

ють музеї науки через свої онлайн портали – STEM проєкти та 

активності, орієнтовані на заняття вдома або в інших середо-

вищах поза фізичним музейним простором. Такі освітні про-

позиції як правило є універсальними і підходять для виконання 

не тільки в сімейному, дружньому колі, а й для занять у класі 

чи інтеграцій у будь-яке освітнє середовище. Розглянемо на 



35 

 

конкретних прикладах особливості, формати і завдання у яких 

проєктах.  

Музей науки у місті Бостон пропонує серію STEM сі-

мейних активностей, які дозволяють відтворити заходи музей-

ного середовища у форматі STEM проєкту в домашніх умовах 

(https://cutt.ly/2wEVijUw ). Дидактичні матеріали у таких про-

позиціях представлені у стандартизованій формі на декількох 

сторінках та містять усю необхідну інформацію про проєкт: 

його цілі, необхідні матеріали для їх виконання, вік, покрокове 

керівництво до створення та застосування, а також додаткову 

інформацію, яка допоможе тому, хто навчається, вбудувати 

отримані знання та досвід у контекст реального світу (рис. 5). 

 

  
Рис. 5. Приклад стандартизованої форми подачі дидактич-

них матеріалів https://cutt.ly/YwEVp7jI  

 

Представлені проєкти включать різноманітні навчальні 

теми, як, наприклад, серія проєктів «Планети», «Будівництво в 

спеку»; «Сфера сузір’я»; «Конструювання вертольоту»; «Мо-

локо рухається»; «Кислоти та основи»; «Дослідники на при-

роді»; «Стійкій до повені будинок» та ін.  

(https://cutt.ly/fwEBvtlw ). Розглянемо найбільш цікаві з них.  

https://cutt.ly/2wEVijUw
https://cutt.ly/YwEVp7jI
https://cutt.ly/fwEBvtlw
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Метою проєкту «Сфера сузір’їв» 

(https://cutt.ly/2wEBbjCL ) є вивчення основних форм небесних 

моделей, створивши власну проєкцію зоряного неба з матеріа-

лів, які є вдома. Досліджуючи контури сузір’їв так, як вони ви-

глядали би на реальному нічному небі, учні мають можливість 

експериментувати з їх формою, орієнтацією та рухом. 

Проект «Будівництво в спеку» (https://cutt.ly/fwEBQjNA) 

допомагає перевірти наскільки добре різні матеріали поглина-

ють тепло. Простий експеримент дозволяє дізнатися, як відрі-

зняється температура різних об’єктів різного кольору, вигото-

влених з різних матеріалів, після нагрівання на сонці. У про-

цесі дослідження можна не тільки отримати знання про залеж-

ність температури тіла від матеріалу, але й уявити себе інже-

нером, застосувавши отриманий досвід для аналізу власного 

помешкання або ж дібравши адекватні матеріали для «охоло-

дження міста».  

Цікавою є серія завдань з визначення густини повітря 

(https://cutt.ly/7wEBYjcq ), в якій за допомогою підручних за-

собів можна відчути силу повітря, побачити яку роботу може 

виконувати повітря або ж доторкнутися до процесу польоту 

птахів. 

Серія ігор «Планети» (https://cutt.ly/rwEBUEQ8) ознайо-

млює дітей 8-14 років з науковою діяльністю NASA. Матері-

али містять картки та інструкції, які можна роздрукувати та ви-

користовувати самостійно. Наприклад, гра «Вода в екстрема-

льному середовищі» дозволяє дізнатися, чи існує вода на ін-

ших планетах, а також дає змогу не тільки зрозуміти структуру 

Сонячної системи та присутність води у ній, але й збудувати 

власний фільтр для її очищення. 

Дослідження PLANETS (Planetary Learning that Advances 

the Nexus of Engineering, Technology, and Science) було ство-

рено на основі принципів дистанційного зондування у парт-

нерстві між освітніми експертами та планетологами NASA 

(https://cutt.ly/VwEBOGpc). У процесі діти дізнаються про про-

https://cutt.ly/2wEBbjCL
https://cutt.ly/fwEBQjNA
https://cutt.ly/7wEBYjcq
https://cutt.ly/rwEBUEQ8
https://cutt.ly/VwEBOGpc
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цес дифракції світла та сконструювати пристрій який дозво-

лить виявляти різницю у світлі, яке відбивається від різних 

об’єктів. Це допоможе зрозуміти, як вчені досліджують струк-

туру та будову планет які знаходяться на величезній відстані 

(рис. 6).  

 

 
 

Рис. 6. Дослідження PLANETS https://cutt.ly/CwEBDHcM 

 

Загалом, матеріали STEM проектів розроблені музеєм 

науки міста Бостон є чудовим прикладом, як з точки зору змі-

сту, так і з точки зору форми у якій вони представлені. 

 Інший приклад побудови STEM освітніх пропозицій-

проєктів пропонує музей підводних військово-морських сил 

США (https://cutt.ly/zwEVdCmX). На сторінці музею можна 

знайти розділ присвячений вправам STEM доступним для ви-

користання в класі чи вдома. Уроки можуть бути роздруковані, 

та використовуватися де б учні не перебували. Ці проекти охо-

https://cutt.ly/CwEBDHcM
https://cutt.ly/zwEVdCmX
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плюють різноманітні поняття, їх можна викладати з викорис-

танням базових матеріалів, знайдених вдома і включають такі 

напрями як інжиніринг, ігрова діяльність, гази та рідини, сві-

тло та звук  (рис. 7).  

 

  
 

Рис. 7. Дизайн STEM проєкту для виконання в домашніх 

умовах (https://cutt.ly/zwEVdCmX) 

 

Іншою діяльністю, що широко представлена на сайтах 

та порталах музеїв є навчальні матеріали. До цієї категорії на-

лежить широкий перелік відео та текстових ресурсів метою 

яких є отримання корисної інформації, що доповнює музейний 

досвід та  загальні знання учнів.  

На сайті Каліфорнійської академії наук у місті Сан-

Франциско учні можуть ознайомитися останніми добірками 

для домашнього наукового контенту та прямими трансляці-

ями, що стануть корисними у пізнавальній діяльності  

(https://cutt.ly/XwEVkv6F ). З їх допомогою можна ознайоми-

тися з поняттям сонячні затемнень, спостерігати в реальному 

https://cutt.ly/zwEVdCmX
https://cutt.ly/XwEVkv6F
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часі за тваринами та  отримати корисну інформацію з багатьох 

інших тем. 

Також, за допомогою відео контенту можуть бути пред-

ставлені досліди, STEM проєкти та інші освітні активності . 

Така форма подачі матеріалу може бути альтернативною для 

учнів, які звикли  працювати у навчанні саме з відео форматом. 

Музей науки та індустрії Чикаго пропонує низку відео-

матеріалів у яких представлені цікаві досліди та їх пояснення  

(https://cutt.ly/bwEVlAss ). На сторінці кожного відеоматеріалу 

представлені додатковий опис необхідних матеріалів, керів-

ництв, та пояснень, що мають на меті зробити досліди пред-

ставлені у відео зручнішими та доступнішими. 

Не менш цікавою концепцією, що пропонують провідні 

музеї на своїх інтерактивних ресурсах є навчально-пізнавальні 

ігри. Вони дозволяють розширити досвід інтерактивності для 

дітей у домашніх умовах чи на тематичних уроках та підтри-

мувати їх зацікавленість у захопливій, розважальній формі.  

Наприклад, раніше згадуваний Музей науки та індустрії 

Чикаго пропонує, з-поміж іншого, цікаву гру «goREACT», що 

дозволяє віртуально експериментувати з хімією 

(https://cutt.ly/twEVzTvW ). У цій віртуальній лабораторії 

учень, перетягуючи елементи Періодичної таблиці може ком-

бінувати їх, щоб створювати хімічні реакції та відкривати хі-

мію навколишнього світу (рис. 8). Таким чином кожен можете 

стати віртуальним хіміком, незалежно від того, новачок ви чи 

експерт.  

 

https://cutt.ly/bwEVlAss
https://cutt.ly/twEVzTvW
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Рис. 8.  Скріншот гри «goREACT» на освітньому порталі 

Музею науки та індустрії в Чикаго https://cutt.ly/fwEVcTPz 

 

Не менш цікавими та корисними є ігри, що пропонує 

Американський музей природничої історії 

(https://cutt.ly/uwEVnDmX ). Тут можна знайти велике різнома-

ніття ігор для дітей різного віку з різних напрямків науки, 

пройти вікторини та ознайомитися з даними в інтерактивному 

форматі. Чудовим прикладом інтерактивності у навчальному 

процесі слугує гра з кольором та світлом (рис. 9). З її допомо-

гою учень може дізнатися що станеться, якщо поєднати різні 

кольори світла. Окрім досвіду цікавих експериментів та спос-

тережень, учень отримає пояснення процесів, що відбува-

ються. Важливим є і контекст: біле світло навколо нас – чи від 

Сонця, чи від звичайної лампочки – є комбінацією світла різ-

них кольорів.  

 

 

https://cutt.ly/fwEVcTPz
https://cutt.ly/uwEVnDmX


41 

 

 

 
 

Рис. 9. STEM проєкт з оптики https://cutt.ly/BwEVWymn  

 

Як ми бачимо, тематика STEM проектів, наукових дос-

ліджень, матеріалів та ігор широко представлена на ресурсах 

провідних музеїв світу. Проте, ще однією важливою концеп-

цією яку можна спостерігати досліджуючи досвід розробки та-

ких матеріалів стали портали, що поєднують деякі чи всі ви-

щезазначені освітні засоби, дозволяючи кожному не тільки об-

рати зручний для нього формат освіти, але і доповнювати одне 

одного. 

Одним з яскравих прикладів такого порталу представ-

лений на сайті групи наукових музеїв Об’єднаного Королівс-

тва Великої Британії (https://cutt.ly/DwEVEoZb ), який надає 

користувачам доступ до матеріалів у форматі дослідницьких 

проектів, відеоматеріалів, навчальних ігор, мобільних додатків 

та мобільних додатків та навіть 3D об’єктів. За допомогою зру-

чного фільтра кожен може обрати формат, предмет, науковий 

https://cutt.ly/BwEVWymn
https://cutt.ly/DwEVEoZb


42 

 

напрямок, вік та тип матеріалу, що робить їх взаємодію та по-

шук швидким та зручним, а освітній процес більш комплекс-

ним (рис. 10).  

 

 
 

Рис. 10. Приклад зручного фільтра добору STEM-проєктів 

https://cutt.ly/bwEVRKiH 

 

Різноманітні навчальні матеріали, орієнтовані на 

STEM, представлені на порталі «WonderLab» 

(https://cutt.ly/pwEVYZat ), який також розробляється групою 

наукових музеїв. Його відмінність полягає у цілеспрямова-

ному представлені матеріалів розподілених на формати 

(рис. 11). Розробники виходили з ідеї про те, що можливість 

обирати зручний для себе формат отримання знань може пок-

ращить якість та доступність навчання, а їх комплексна взає-

модія та зручність переходу від одного формату до іншого спо-

нукатиме юних дослідників відкривати для себе нову діяль-

ність. 

 

https://cutt.ly/bwEVRKiH
https://cutt.ly/pwEVYZat
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Рис. 11.  Розподіл навчальних матеріалів відповідно до фор-

матів (https://cutt.ly/OwEVVinl) 

 

Можемо констатувати, що розробка доступних, цікавих 

та пізнавальних матеріалів є поширеною практикою у провід-

них світових музеях науки, а розробка експонатів для них роз-

глядається як почесна суспільна місія для науковців, виклада-

чів, інженерів та інституцій як, наприклад академії наук або 

агенції на зразок «NASA». Їх використання дозволяє вирішу-

вати цілий комплекс освітніх задач для різних установ, напри-

клад підтримувати зацікавленість чи розвивати дослідницькі 

навички, доповнювати отриманий після відвідувань музею до-

свід та інші. Універсальність таких матеріалів буде корисною 

для будь якого освітнього середовища і може доповнити нав-

чання інтерактивністю та практико орієнтованим підходом  

(див. Додаток).  

Усі ці прості та цікаві активності допомагають перене-

сти додому захопливу експозицію музею та розвивати знання 

про неї в домашніх умовах. Вони стануть чудовим доповнен-

ням до вже реалізованих STEM практик чи першим кроком до 

їх запровадження в музейному середовищі, навіть якщо навча-

льна взаємодія буде відбуватися на відстані. 



44 

 

 Висновки 

Впровадження STEM  у музеях науки є важливим з кі-

лькох причин, основною з яких є, насамперед, унікальність се-

редовищ музеїв науки, які водночас є доступною громадською 

платформою, які надають можливість людям різного віку та 

походження досліджувати та вивчати STEM у практичній та 

інтерактивній формі. 

З іншого боку, музеї науки пропонують неформальне 

навчальне середовище, яке органічно доповнює формальну 

освіту. Відвідувачі, керовані цікавістю і перебуваючи у неви-

мушеній обстановці, що може посилити їх інтерес і розуміння  

STEM орієнтованих тем. Тому музеї науки можуть доповню-

вати формальну освіту, надаючи учням і вчителям додаткові 

ресурси, зокрема мультисенсорні, та досвід, пов’язаний з на-

вчальною програмою STEM, а також створюючи умови для ін-

клюзивного навчання завдяки різноманітним освітнім програ-

мам і ресурсам, зокрема, дистанційним.  

Відповідно до ідей конструктивізму в освіті STEM 

спрямований на формуванні критичного мислення, навичок 

вирішення проблем й аналітичних навичках і тісно пов’язаний 

з інноваціями та креативністю. Наукові музеї заохочують від-

відувачів мислити творчо, розробляти інноваційні рішення та 

досліджувати нові можливості в галузях STEM. 

Вочевидь, STEM найкраще вивчати через досвід, експе-

рименти та практичні заняття, що якнайкраще і якнайширше 

впроваджені в освітньому середовищі саме музеї науки в інте-

рактивних експонатах, виставках та заходах, які надихають ці-

кавість і створюють відчуття залучення до науки та інновацій, 

викликати інтерес до галузей STEM, заохотити до подальших 

досліджень і навіть надихнути людей на кар’єру в галузі 

STEM. Цьому також сприяє й те, що музеї науки часто пред-

ставляють концепції STEM у контексті реального світу, роб-

лячи їх більш пов’язаними та актуальними для повсякденного 
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життя. Важливо й те, що викликаючи інтерес до STEM з ран-

нього віку, наукові музеї сприяють розвитку майбутньої робо-

чої сили STEM, що може допомогти вирішити проблему не-

стачі робочої сили в цих сферах. 

Наукові музеї часто служать осередками спільноти для 

подій, дискусій і семінарів, пов’язаних із STEM. Вони можуть 

об’єднати експертів, викладачів та громадськість для обгово-

рення актуальних питань і в такий спосіб формувати громад-

ське розуміння складних наукових тем і питань, таких як зміна 

клімату, здоров’я та технології. Вони забезпечують платформу 

для наукового спілкування та залучення громадськості. 

Підсумовуючи, впровадження STEM у наукових музеях 

має важливе значення для просування STEM-освіти, вихо-

вання допитливості, надихання майбутніх поколінь і покра-

щення розуміння громадськістю науково-технічних досяг-

нень, які формують і змінюють наш світ. Ці заклади служать 

цінними активами для того, щоб зробити STEM більш доступ-

ним, привабливим і актуальним для широкої та різноманітної 

аудиторії. 
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ДОДАТКИ 
 

STEM проекти та активності 

Організа-

ція 
Назва Короткий опис Посилання 

Museum of 

Science in 

Boston 

Family STEM 

activities 

Серія STEM проектів, орієнтованих на 

сім’ю, які дозволяють відтворити за-

ходи з музейного середовища у домаш-

ніх умовах. 

https://www.mos.org/

mos-at-home/family-

stem-activities  

Sam Noble 

Museum at 

the 

University 

of 

Oklahoma STEM activities 

Серія цікавих матеріалів та STEM оріє-

нтованих програм, що принесуть науку 

знання про природу до дому. 

https://samnoblemuseu

m.ou.edu/stemactivitie

s/ 

Texas Air 

& Space 

Museum 

DIY STEM 

activities: 

Tinker. Explore. 

Create. 

STEM завдання, розроблені для того, 

щоб діти весело проводили експериме-

нти в галузі науки, техніки, техніки та 

математики вдома. 

https://www.flightmus

eum.com/education/on

line-resources-2/diy-

stem-activities/  

Science 

Museum 

Group 

Learning 

resources 

Навчальні ресурси, що складаються з 

STEM проектів, відео, 3D візуалізацій 

та інших матеріалів 

https://learning.science

museumgroup.org.uk/r

esources/?type=classro

om-resource+at-home  

U.S. Naval 

Undersea 

Museum STEM activities 

Вправи STEM доступні для викорис-

тання в класі чи вдома. Кілька уроків 

на основі STEM доступні в Інтернеті та 

можуть бути роздруковані, де б учні не 

перебували. Ці уроки охоплюють різно-

манітні поняття, їх можна викладати з 

використанням базових матеріалів, 

знайдених вдома. 

https://navalunderseam

useum.org/download-

resources/ 

TryEngine

ering 

Engineering 

resources for 

teachers of all 

levels 

Легке і цікаве викладання інженерії для 

студентів, навіть якщо учитель не маєте 

інженерної освіти. IEEE TryEngineering 

допомогає додати цікаві інженерні кон-

цепції до навчальної програми. База ре-

сурсів перевіряється колегами з пла-

нами уроків і стратегіями, створеними 

вчителями. 

https://tryengineering.

org/teachers/  

Сade 

Museum Cade at home 

Перенесіть діяльність STEAM додому 

разом із Cade. Кожен урок містить 

вправи, які можна виконати, викорис-

товуючи предмети повсякденного вжи-

тку, які можна знайти вдома, а також 

покрокові відео та інструкції для вина-

ходу вдома! 

https://cademuseum.or

g/explore/cade-at-

home/  

https://www.mos.org/mos-at-home/family-stem-activities
https://www.mos.org/mos-at-home/family-stem-activities
https://www.mos.org/mos-at-home/family-stem-activities
https://samnoblemuseum.ou.edu/stemactivities/
https://samnoblemuseum.ou.edu/stemactivities/
https://samnoblemuseum.ou.edu/stemactivities/
https://www.flightmuseum.com/education/online-resources-2/diy-stem-activities/
https://www.flightmuseum.com/education/online-resources-2/diy-stem-activities/
https://www.flightmuseum.com/education/online-resources-2/diy-stem-activities/
https://www.flightmuseum.com/education/online-resources-2/diy-stem-activities/
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?type=classroom-resource+at-home
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?type=classroom-resource+at-home
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?type=classroom-resource+at-home
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?type=classroom-resource+at-home
https://navalunderseamuseum.org/download-resources/
https://navalunderseamuseum.org/download-resources/
https://navalunderseamuseum.org/download-resources/
https://tryengineering.org/teachers/
https://tryengineering.org/teachers/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/
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American 

Museum of 

Natural 

History 

Resources for 

learning 

Ці ресурси призначені для викладачів, 

сімей, студентів і всіх, хто цікавиться 

викладанням або вивченням науки. 

Скористайтеся наведеними нижче філь-

трами, щоб знайти те, що вам потрібно 

для класу, дому чи відвідування музею.  

https://www.amnh.org/

learn-teach/resources-

for-learning?resource-

type=hands-on-activity  

 

Навчальні матеріали 

Організа-

ція 
Назва Короткий опис Посилання 

California 

Academy 

of Sciences 

Academy @ 

home 

Ознайомтеся з нашими останніми добі-

рками для домашнього та прямого нау-

кового контенту. 

https://www.calacade

my.org/academy-home  

Science 

Museum 

Group 

Learning 

resources 

Навчальні ресурси, що складаються з 

STEM проектів, відео, 3D візуалізацій 

та інших матеріалів. 

https://learning.science

museumgroup.org.uk/r

esources/?format=vide

o 

Science 

Museum 

Group Wonderlab+ 

Портал, що об’єднує такі освітні мате-

ріали як відео, ігри, проекти, розваги та 

інші інструменти пізнавальної діяльно-

сті. 

https://wonderlabplus.

sciencemuseumgroup.

org.uk/ 

Museum of 

Science 

and 

Industry 

Hands-On 

science 

Навчальні відео та інші матеріали які 

довзоляють навчатися вдома та у сво-

єму темпі завдяки науковій діяльності 

та темам, до яких ви можете отримати 

доступ у будь-який час. 

https://www.msichicag

o.org/science-at-

home/hands-on-

science/  

Museum of 

Science 

and 

Industry 

Science at 

home 

Серія цікавих відео про науку, техноло-

гії та навколишній світ. 

https://www.msichicag

o.org/science-at-

home/videos/  

Cade 

Museum PBS activities 

Веселі інтерактивні відео, які втілюють 

наукові концепції в життя. Дізнайтеся 

про науку, технології, інженерію, мис-

тецтво та математику (STEAM), насо-

лоджуючись цими веселими відеоді-

ями. 

https://cademuseum.or

g/explore/cade-at-

home/pbs-activities/  

Cade 

Museum 

Cade activities 

and lessons 

Слідкуйте за цими захоплюючими ві-

део, щоб виконувати цікаві завдання 

STEAM (наука, технології, інженерія, 

мистецтво та математика) вдома. Заван-

тажте список матеріалів і покрокові ін-

струкції для кожного відео. 

https://cademuseum.or

g/explore/cade-at-

home/mothers-of-

invention-activities/  

  
  

https://www.amnh.org/learn-teach/resources-for-learning?resource-type=hands-on-activity
https://www.amnh.org/learn-teach/resources-for-learning?resource-type=hands-on-activity
https://www.amnh.org/learn-teach/resources-for-learning?resource-type=hands-on-activity
https://www.amnh.org/learn-teach/resources-for-learning?resource-type=hands-on-activity
https://www.calacademy.org/academy-home
https://www.calacademy.org/academy-home
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?format=video
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?format=video
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?format=video
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/resources/?format=video
https://www.msichicago.org/science-at-home/hands-on-science/
https://www.msichicago.org/science-at-home/hands-on-science/
https://www.msichicago.org/science-at-home/hands-on-science/
https://www.msichicago.org/science-at-home/hands-on-science/
https://www.msichicago.org/science-at-home/videos/
https://www.msichicago.org/science-at-home/videos/
https://www.msichicago.org/science-at-home/videos/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/pbs-activities/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/pbs-activities/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/pbs-activities/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/mothers-of-invention-activities/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/mothers-of-invention-activities/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/mothers-of-invention-activities/
https://cademuseum.org/explore/cade-at-home/mothers-of-invention-activities/
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Короткий опис Посилання 

Академія Science Museum Group пропонує надихаючі 

тренінги та ресурси на основі досліджень для вчителів, 

професіоналів музеїв і STEM, а також інших, хто залу-

чений до спілкування та навчання STEM. 

https://learning.sciencemuseumgrou

p.org.uk/academy/  

 

https://www.sciencemuseum.org.uk

/learningteacher-cpd-and-

events/learning-advisers 

 

 

Дитячий музей Нью-Гемпшира ділиться ігровими пора-

дами та заходами в соціальних мережах і на веб-сайті. 

Ці поради розроблено, щоб надати інформацію про іг-

рове навчання у зручному для читання та короткому 

форматі. Ці поради орієнтовані як на вчителів, так і на 

вихователів, причому деякі поради більше стосуються 

класу, а деякі – для навчання вдома. 

https://childrens-

museum.org/outreach/online-

learning-fun/play-based-learning 

 Навчальні ресурси для освітян, що шукають корисні ін-

струменти для наукової освіти. 

https://www.calacademy.org/educat

ors 

 
 

Ігри та інтерактивні матеріали 

Короткий опис Посилання 

Серія навчально-пізнавальних ігор та інтерактивних ма-

теріалів. 

https://www.amnh.org/learn-

teach/resources-for-

learning?resource-type=games-and-

interactives 

Продовжуйте навчатися де вам зручно та та у своєму 

темпі завдяки науковій діяльності та темам, до яких ви 

можете отримати доступ у будь-який час. 

https://www.msichicago.org/science

-at-home/games/ 

 

Ознайомтеся з нашою колекцією, розгадуйте загадкові 

головоломки або дізнайтеся про науку за допомогою 

нашого асортименту наукових ігор і програм. 

https://www.sciencemuseum.org.uk

/games-and-apps 

 
 
 
  

https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://childrens-museum.org/outreach/online-learning-fun/play-based-learning
https://childrens-museum.org/outreach/online-learning-fun/play-based-learning
https://childrens-museum.org/outreach/online-learning-fun/play-based-learning
https://www.calacademy.org/educators
https://www.calacademy.org/educators
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
https://learning.sciencemuseumgroup.org.uk/academy/%20https:/www.sciencemuseum.org.uk/learningteacher-cpd-and-events/learning-advisers
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